

## **ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АПТЕЧНОГО ДЕЛА НА ГОРЕЦКОЙ ЗЕМЛЕ**

*Горецкая центральная районная аптека № 33 Могилёвского РУП «Фармация»*

Изучение и анализ архивных документов и других источников позволил установить год появления первой аптеки в местечке Горы-Горки — 1840 год, владелец ее пока неизвестен. Возникновение аптеки связано с основанием земледельческой школы, которая сегодня известна как Белорусская государственная сельскохозяйственная академия. В 1862 г. в местечке Горы-Горки аптека при-

надлежала дворянину Ф. К. Кнолю. В Горецком уезде Могилевской губернии к 1878 г. работало три аптеки: в местечке Горки (принадлежала наследнику провизора Кноль), в местечке Дубровна и в местечке Ляды.

Помимо аптеки в местечке Горки действовала аптечная лавка (1899), а позже — три аптекарских магазина.

Согласно «Памятной книжке Могилевской губернии на 1904 год» на 7132 жителя в самом городе Горки работала одна частная аптека и три аптекарских магазина, было четыре врача и два фельдшера-акушера. В Горках аптека принадлежала Казимиру Антоновичу Подзерскому, в прошлом разорившемся польскому шляхтичу. Приобрел он аптеку в Горках в середине 80-х годов XIX в. и был ее хозяином до Октябрьской революции (1917). В 1913 г. аптека Подзерского находилась по улице Столярная, д. 1 (ныне улица Крупской, д. 3).

В Горецком уезде также действовали аптеки А. А. Рейнгольд в местечке Дубровна, аптека И. М. Гоффеншефера в Лядах и аптека А. А. Саврицкого в местечке Копысь.

Яркий след в истории аптечного и предпринимательского дела в Горках и далеко за пределами Могилевской губернии оставил Казимир Антонович Подзерский, приобретший даже всемирную известность благодаря изобретению крема против веснушек, на котором составил себе большое состояние.

Об изготовлении крема и о самом провизоре упоминается в библиографической прозе «Непридуманное» Л. Э. Разгона — писателя, публициста, литературного критика, который родился в Горках.

В произведении говорится о том, что здание, в котором размещалась аптека, всегда привлекало внимание жителей и гостей своей необычной архитектурой. По своему оформлению и содержанию аптека не уступала аптекам крупных городов: белые колонны, обрамляющие окна и парадный вход, балюстрады Дом был украшен фламандскими картинами, редким фарфором, музейными коврами. Позади дома Казимир Подзерский разбил огромный сад с редкими сортами фруктовых деревьев, цветниками, фонтанами, золочеными клетками, в которых разгуливали павлины.

В 1900 г. владелец аптеки свел веснушки с половины лица одного паренька из Слободы, после чего повез его в Париж на всемирную выставку. Там в присутствии жюри он удалил веснушки со второй половины лица. За чудодейственный крем Казимир Подзерский получил в Париже золотую медаль. После того он запатентовал свое изобретение под названием «Казими Метамарфоза», и началась «кремовая лихорадка»: реклама этого крема заполонила все газеты и журналы того времени. Миллионы баночек крема были изготовлены в длинной полуподвальной кустарной мастерской во дворе дома, хотя на рекламных объявлениях была нарисована «Парфюмерная фабрика «Казими-метамарфоза» — многоэтажная, с длинной тонкой трубой, из которой шел игривый завиток дыма.

Здание аптеки, возведенное в XIX веке, достойно пережило век минувший и встретило XXI век.

В советский период в здании располагались различные службы. С 2012 г. в нем размещается Горецкий историко-этнографический музей, в котором одним из самых интересных — уголок аптекаря. Идея создания этой экспозиции у ра-

ботников музея возникла после обнаруженных в ходе реставрации здания старых рецептов и сигнатур. Среди них были сигнатуры не только самой аптеки Подзерского, но и других аптек — Майзеля (местечка Лиозно Оршанского уезда), провизора Брагина (Козлово), провизора С. Франкфурта (Ново-Забалканское).

По составу прописи в найденных рецептах можно судить об лекарственных формах, которые изготавливались в аптеке Подзерского (порошки, микстуры, глазные капли и др.). Фармацевтические работники оказали помощь сотрудникам музея в расшифровке этих ценных исторических аптечных документов.

К 1917 г. кроме аптеки Подзерского в городе были еще три небольшие частные аптеки — Ривкинда, Вильнера и Вольфа. Из этих частных аптек наиболее благоустроенной и отвечающей требованиям медицинского учреждения была аптека Вильнера. Сам Вильнер имел специальность провизора и считался квалифицированным специалистом. Поэтому и набор лекарственных средств был значительно полнее, чем у Ривкинда и Вольфа. Было установлено, что при всех медицинских пунктах (или как они назывались приемными покоями), которые были при каждом волостном правлении, существовали небольшие аптечки, где больному выдавались бесплатно самые распространенные лекарственные средства: аспирин, валериановые капли, хлороформ, хинин и другие.

После Великой Октябрьской революции все эти аптеки были объединены в единую городскую и одновременно районную аптеку. С 1920 по 1941 гг. аптека располагалась по улице Советской в центре города. Дом был деревянный, одноэтажный. Аптека имела следующие помещения: большую прихожую, ручной отдел, кабинет управляющего аптекой, дежурную комнату, материальную. Ассистентская комната была отделена от рецептурной стеклянной перегородкой. В ручном отделе стояли высокие, до потолка, стеклянные шкафы-витрины; в ассистентской комнате — один шкаф, в котором было три отделения: для лекарственных средств списка «А», списка «Б» и общего списка, и ассистентский стол на два рабочих места с настольной вертушкой. Для изготовления стерильных лекарственных средств специального помещения не было, стерильные растворы готовились в ассистентской комнате и стерилизовались в автоклаве на кухне. Из подсобных помещений в аптеке имелись сарай и погреб. Была в хозяйстве и лошадь. Ассортимент товаров был небольшой, рецептура однообразной, мази составляли наибольший удельный вес всех товаров аптеки.

В 1926 г. штат аптеки состоял из 10 человек: управляющий аптекой Завирин, заместитель управляющего Шур Рахиль Абрамовна, рецептары Виленская и Клибанова Рахиль Исааковна, ассистенты Либкина Экстра, Шестакова Полина, бухгалтер Клибанов и другие.

Согласно документам Национального архива Республики Беларусь в 1931 г. штат Горецкой аптеки составлял 15,5 единиц: заведующий (Заверин), два рецептара, пять ассистентов, один ручник, один фасовщик, два технических работника и 0,5 счетовода. Материально-техническая база аптеки была очень слабая, только в сентябре 1931 г. появился перегонный куб, а до этого времени аптека обеспечивалась дистиллированной водой с сельскохозяйственной академии. В это же время в городе Горки рядом с аптекой действовал санитарный магазин по улице Базарной, который входил в структуру аптеки. Работали в нем заведующий Левакова и ручник.

В 1935 г. аптеки Горецкого района входили в Оршанскую контору Белаптекоуправления. В районе кроме аптеки в Горках были аптеки в Ленино и Горске. В аптеке Горки работало семь фармацевтов, а в двух остальных по одному фармацевту.

Во время оккупации немцами в 1941 г. помещение аптеки сгорело вместе с оборудованием и лекарственными средствами. В 1942 г. аптека была организована на территории сельскохозяйственной академии и занимала три комнаты бывшей квартиры. Товар аптеки состоял в основном из реактивов, собранных из лаборатории академии.

В июле 1945 г. аптеку перевели в другое здание сельскохозяйственной академии и разместили в одной комнате. Возглавила аптеку Богачева Татьяна Анисимовна. Послевоенные условия работы были очень тяжелые: приспособили одежный шкаф для хранения лекарственных средств, на конторском столе изготавливали лекарства, вместо штангласов порошки хранились в банках, товар из Могилева доставлялся по железной дороге или на лошади. Товароборот аптеки в 1945 г. составил 300 тыс. рублей, а рецептура — 40 тыс. рецептов в год. Также в 1945 г. были открыты еще две аптеки в деревнях Маслаки и Горы Горецкого района.

В апреле 1946 г. районную аптеку принял С. Ф. Нагорский. Аптека была единственной в городе и обеспечивала лекарственными средствами районную больницу, инфекционную больницу, поликлинику и 15 фельдшерско-акушерских пунктов на селе. Аптека была перегружена работой. Обязанности бухгалтера выполнял управляющий аптекой, а обязанности кассира — рецептары.

В 1947 г. облаптекоуправлением был куплен дом у частного лица, и аптека разместилась в просторном помещении. Новая аптека состояла из прихожей, рецептурного отдела, ассистентской комнаты, бухгалтерии, кухни, кладовой.

В 1956 г. в Горецкую аптеку на место ушедшего на пенсию управляющего прибыл молодой провизор Саламатина Валентина Александровна, окончившая Пятигорский фармацевтический институт. В 1958 г. на должность управляющего Горецкой аптеки был назначен Яценко Алексей Федорович, в 1959 г. — Скоробогатова Прасковья Егоровна. В это время Горецкая аптека обслуживала районную больницу на 150 коек, больницу при академии на 50 коек, тубдиспансер на 25 коек, амбулаторию и 12 фельдшерско-акушерских пунктов. К аптеке были прикреплены 12 аптечных пунктов второй группы и 1 аптечный пункт первой группы. Работы было очень много: в день изготавливали по 160–180 экстемпоральных рецептов и по 40 и более номеров стерильных растворов. Заказ больницы готовил дежурный ночью. Материальных комнат для хранения товаров не было, все запасы хранились в прихожей, воду для работы носили из колодца.

В 1963 г. Горки была открыта аптека при районной больнице и П. Е. Скоробогатова возглавила ее. Горецкую районную аптеку в сентябре 1963 г. приняла Щербенкова Надежда Ивановна, которая 19 лет добросовестно отработала заведующей аптекой. В марте 1964 г. при сельскохозяйственной академии была открыта еще одна аптека № 141, и работы в центральной аптеке стало немного меньше.

В конце 1964 г. райкоммунхоз окончил строительство четырехэтажного дома в центре города, в котором половина первого этажа была отдана под апте-

ку. Она имела полный набор помещений. По своим размерам Горецкая аптека стала одной из самых больших аптек в области: первый этаж занимал 250 м<sup>2</sup>, подвал — 99,46 м<sup>2</sup>. В рецептурном отделе было установлено оборудование на три окошка: для приема рецептов, для отпуска готовых форм, для отпуска лечебным учреждениям. Аптека была оснащена новой мебелью и технологическим оборудованием: болгарской бюреточной системой, апирогенным аппаратом типа «Хирана» для получения дистиллированной воды, большим сушильным шкафом, моечной машиной, стиральной машиной, двумя инфундирными аппаратами, трехэтажной тележкой для перевозки лекарственных средств внутри аптеки и др. Аптека имела центральное отопление, водопровод, газ. Аптека располагается в этом здании до настоящего времени.

В июле 1965 г. Горецкая аптека стала центральной районной аптекой (ЦРА), в подчинение которой вошло 10 сельских аптек и 28 аптечных пунктов второй группы. С 1963 по 1966 гг. коллектив ЦРА стал победителем в соцсоревнованиях среди ЦРА области. Ежегодно коллективу аптеки вручались Почетные грамоты обкома профсоюза медицинских работников и Могилевского областного аптекоуправления. К 1 мая 1965 г. коллективу Горецкой ЦРА № 33 было вручено Переходящее Красное знамя, которое осталось за коллективом аптеки и на 1966 год. С 1 апреля по 1 октября 1967 гг. республиканской комиссией проводился смотр аптечных учреждений в честь 50-летия Великого Октября. Победителем в нем снова был признан коллектив Горецкой ЦРА с вручением Переходящего Красного знамени обкома профсоюзов медработников и Могилевского обл. аптекоуправления. 10–11 сентября 1968 г. на базе Горецкой центральной районной аптеки был проведен республиканский семинар аптечных работников на тему: «Руководство аптечной сетью ЦРА».

В 1969 г. коллективу Горецкой ЦРА за достигнутые успехи в деле лекарственного обслуживания населения областным аптечным управлением и обкомом профсоюзов медработников присуждено первое место и Переходящее Красное знамя. Коллектив аптеки еще неоднократно завоевывал призовые места и вносил свой вклад в становлении аптечного дела Могилёвщины.

В последующие годы руководили ЦРА № 33 Чечура Валентина Евгеньевна (1982–2000), Расторгуева Жанна Александровна (2000–2004), Гапеева Лариса Константиновна (2004–2010), Галькова Елена Михайловна (2010 г. – по настоящее время).

В 2012 г. в ходе подготовки к республиканскому смотру-конкурсу «Дожинки-2012» в Горецкой ЦРА № 33 проведен капитальный ремонт с модернизацией помещений. Аптека полностью соответствует требованиям Надлежащей аптечной практики и санитарно-гигиеническим требованиям.

В настоящее время в Горецкой ЦРА № 33 работает дружный и слаженный коллектив, ежегодно вливаются в него молодые специалисты. Каждый работник аптеки переживает за свое дело, благодаря чему в последние шесть лет Горецкая ЦРА занимает первое место среди центральных районных аптек Могилевского РУП «Фармация» по итогам ежегодного конкурса в номинации «Лучшая центральная районная аптека».

Таким образом, история развития аптечной службы Горецкого района берет свои корни из далекого 1840 года и тесно переплетается с историческими вехами нашей страны. Провизоры и фармацевты Горецкого района во все времена достойно стояли на страже здоровья людей и способствовали развитию аптечного дела в Беларуси.